Prezados leitores e colaboradores da Revista TELLUS,

[bookmark: _GoBack]Assumo, a partir deste número, como editora da revista TELLUS, a primeira revista brasileira a publicar unicamente a temática indígena. Junto com o Conselho Editorial, temos como objetivo, internacionalizar as suas publicações, ampliar–lhe os indexadores que melhorem a sua qualificação, bem como potencializar as suas tradicionais publicações. Para tanto, convido-os a enviar artigos e nos ajudar para divulgá-la a pesquisadores e colaboradores das causas indígenas, em outras línguas, no contexto internacional. Continuaremos com a sessão especial para escritos indígenas, que muito nos honra, pois estes nos trazem a oportunidade de dialogar com culturas e epistemes outras, nem sempre com espaços garantidos no mundo da academia. Esses escritos podem ser narrativas de experiências, documentos que tenham a voz tradicional como fonte, depoimentos... e podem estar na língua nacional ou na língua étnica. A revista ainda abre espaço para a publicação de documentos institucionais, iconografias e entrevistas com estudiosos da temática indígena. 
Com esses propósitos, finalizamos as publicações do ano 18, número 37 da Revista TELLUS e, neste número, destacamos novamente os escritos indígenas que apresentam modos de viver e saber próprios, apresentados por jovens pesquisadores indígenas. Na seção Documentos, apresentamos um breve registro da presença salesiana na Amazônia a partir de diversas perspectivas. A Capa desta edição traz o registro da presença de vários povos, em especial do povo Guarani, no Seminário Superação da Violência contra os Povos Indígenas de Mato Grosso do Sul.
Para mais informações, convido-os a visitar o site da revista: www.tellus.ucdb.br
Agradecemos profundamente ao Dr. Pe. Georg Lachnitt pela dedicação como editor da revista até este momento. 

Boa leitura!
Adir Casaro Nascimento










Prezados leitores e colaboradores da Revista TELLUS,

A partir deste número assumo, com muita satisfação, a editoria da revista TELLUS, com o objetivo de dar continuidade a um trabalho de mais de 18 anos da primeira revista brasileira a publicar unicamente a temática indígena. Em nome de todos os colaboradores e membros do conselho editorial da revista, agradeço profundamente ao Dr. Pe. Georg Lachnitt por sua dedicação durante o período em que atuou como editor. 

A edição 37 da Revista TELLUS mantém uma sessão especial para escritos indígenas que apresentam modos de viver e saber próprios, apresentados por jovens pesquisadores de diversos povos. Na seção ‘documentos’ apresenta-se um breve registro da presença salesiana na Amazônia, a partir de diversas perspectivas. A revista ainda abre espaço para a publicação de documentos institucionais, iconografias e entrevistas com estudiosos da temática indígena.

A Capa dessa edição traz o registro da presença de vários povos, em especial do povo Guarani, no Seminário Superação da Violência contra os Povos Indígenas de Mato Grosso do Sul, realizado na Universidade Católica Dom Bosco -  uma iniciativa da arquidiocese de Campo Grande com apoio do Núcleo de Estudos e Pesquisas das Populações Indígenas – NEPPI.

Aproveito para convidá-lo a visitar o site da revista. www.tellus.ucdb.br. 

Boa leitura!
Adir Casaro Nascimento





